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ВСТУП 

Проблема подолання тяжких мовленнєвих порушень у дітей та вибір 

оптимальних шляхів їх діагностики та корекції є актуальною у логопедії і набуває 

великого значення в умовах безперервного удосконалення змісту корекційного 

навчання у системі освіти. У спеціальній педагогіці, зокрема у логопедії, 

досягнуто значних зрушень на шляху до створення корекційних програм, 

методик, навчально-методичних, практичних посібників та впровадження їх у 

практику для забезпечення ефективності та результативності навчально-

виховного процесу молодших школярів. 

Нинішній етап розвитку дефектологічної науки вимагає осучаснення 

науково-теоретичних засад системи спеціальної освіти дітей з порушеннями 

психо-фізичного розвитку. Останнім часом в Україні збільшується кількість 

дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку. Очікування науковців, педагогів-

практиків, батьків вимагає створення оптимальних, адекватних умов для 

отримання успішних результатів логопедичної корекції. Описові мовленнєві 

вміння дітей є важливим елементом її вербальної  поведінки (М. Жинкін, 

О. Леонтьєв, М. Лісіна та ін.), що є засобом регуляції міжособистісних стосунків.  

Наукові дослідження. Б Головіної, І.  Глущенка,  С. Заплатної, Н. Ільїної, 

Р. Лєвіної, І. Марченко, О. Мілевської, О. Потамошнєвої, Є. Соботович, 

А. Спірової, Т. Філічової, О. Ткач, Л. Трофіменко та ін зі спеціальної методики 

розвитку мовлення, логопедії певною мірою висвітлюють проблему засвоєння 

лексичної семантики дітьми з тяжкими порушеннями мовлення. Науковці 

наголошують на звуженні смислової структури слова в таких дітей, на 

несформованості різних типів його значень, зокрема описових. Досвід  

практичної логопедичної роботи також показує, що засвоєння та використання 

словника ознак предметів є певною складністю для цих дітей, оскільки цей 

процес ґрунтується на розгорнутих уявленнях  про навколишнє середовище, про 

стереотипні класи об’єктів, про типові набори ознак, він пов’язаний зі 
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здійсненням психічних процесів і операцій (порівняння, співставлення, 

розрізнення, узагальнення, класифікування тощо), що становить об’єктивну 

складність для дітей цієї нозології з огляду на особливості їх мовленнєвого та 

психічного розвитку. Водночас питання формування та діагностики мовленнєвих 

умінь описового характеру не виділялась окремою науково-методичною 

проблемою не виділялась. Це і зумовило вибір теми дослідження « Діагностика 

розвитку описової лексики у молодших школярів з тяжкими порушеннями 

мовлення» 

Метою дослідження є з’ясувати сутність та особливості діагностики 

розвитку описової лексики у молодших школярів з тяжкими порушеннями 

мовлення  

Об’єкт дослідження: лексична сторона мовлення у молодших школярів з 

тяжкими порушеннями мовлення. 

Предмет дослідження: методичне забезпечення діагностики розвитку 

описової лексики у молодших школярів з тяжкими порушеннями мовлення. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз загальної та спеціальної літератури й 

визначити стан розробленості проблеми дослідження, сутності її ключових 

понять та основних положень. 

2. Емпірично дослідити та проаналізувати рівень сформованості 

описової лексики у молодших школярів з тяжкими порушеннями мовлення.  

3. Визначити особливості діагностики розвитку описової лексики у 

молодших школярів з тяжкими порушеннями мовлення. 

4. Розробити методичне забезпечення діагностики розвитку описової 

лексики у молодших школярів з тяжкими порушеннями мовлення 

Методи дослідження: теоретичні: вивчення та аналіз загальної та 

спеціальної психолого-педагогічної та методичної літератури; вивчення досвіду 

роботи закладів для дітей з інтелектуальними порушеннями для з’ясування стану 
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проблеми у сучасній практиці; емпіричні: констатувальний експеримент; 

статистичні: кількісний і якісний аналіз емпіричних даних та їх узагальнення. 

Експериментальна база дослідження: Білоусівський навчально-

методичний центр 

Теоретична значущість полягає у здійсненні теоретичного аналізу 

загальної та спеціальної психолого-педагогічної літератури з проблеми розвитку 

описової лексики у молодших школярів з тяжкими порушеннями мовлення. 

Практичне значення полягає у можливості експериментальної апробації 

методичного забезпечення діагностики розвитку описової лексики у 

молодших школярів з тяжкими порушеннями мовлення, яке може 

використовуватись вчителями-логопедами, вчиелями, вихователями, 

корекційними педагогами в освітньому процесі, студентами під час проходження 

педагогічної практики. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на науковій конференції студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. За 

результатами дослідження опубліковано наукову статтю. 

Структура роботи. Дипломна робота магістра включає вступ, три розділи, 

загальні висновки, список використаних джерел та додатки.  
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ВИСНОВКИ 

Теоретичний та практичний аналіз проблеми діагностики описової лексики 

у молодших школярів з тяжкими порушеннями мовлення дозвилив нам зробити 

наступні висновки.  

Запорукою повноцінного спілкування дитини з навколишніми людьми та 

основою для розумового розвитку є своєчасне оволодіння дитиною різними 

складовими мовленням. Зокрема, зв’язного описового мовленню, що має 

надзвичайне значення для розвитку інтелекту, самосвідомості дитини, позитивно 

впливає на формування важливих особистісних якостей дитини та є метою, і 

засобом практичного опанування мовленням.  

Методика дослідження описової лексики в молодших школярів з тяжкими 

порушеннями мовлення спиралася на вирішення нами завдання, щодо виявлення 

рівня знань описової  лексики; вміння вживати описову лексику у зв’язному 

мовленні; вміння правильно поєднувати описову лексику суб’єкт-об’єктними 

одиницями; вміння відображати відношення та залежності між предметами у 

зв’язку з їхніми описовими характеристиками. 

Теоретичний та практичний аналіз проблеми дозволив нам визначити 

критерії оцінки рівнів сформованості описової лексики у дітей з тяжкими 

порушеннями мовлення, що передбачали оцінку об’єму словника, відповідно до 

кількості правильних відповідей; здатності приймати допомогу дорослого; 

самостійності; точність виконання завдання. Відповідно до критеріїв ми 

визначили високий, достатні, середній та низький рівні сформованості описової 

лексики у молодших школярів з тяжкими порушенням мовлення. 

Отже, результати дослідження показали, що у дітей з типовим  розвитком  

пасивний описовий словник сформований на високому рівні; у дітей із ТПМ не 

виявлено високого й достатнього рівня сформованості пасивного  описового 

словника; середній рівень виявлено в 56% дітей, низький – у 44% дітей. Діти із 

ЗНМ не розпізнають емоційних станів і смакових якостей, виражених 
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прислівниками; не диференціюють прикметники з відтінками значень і 

прикметники на позначення розміру; важко впізнають відтінки кольорів за 

назвами; змішують значення лексем для позначення зовнішніх і особистісних 

якостей; змішують ознаки дотикових якостей. У молодших школярі з тяжкими 

порушеннями мовлення виявлено середній та низький рівень вмінь включати 

описові лексеми у семантичні відношення на основі власного досвіду й асоціацій, 

Ці діти добирають лексеми випадково й відчувають труднощі встановлення 

лексико-смислових відношень із тими, які мають акустико-граматичну 

подібність.  

Дослідження активного описового словника показало низький (81%) і 

середній (19%) рівні сформованості; діти зосереджувалися на предметних  

характеристиках об’єктів, а не на описових, замінюють описові характеристики 

об’єктів дієслівною лексикою. У молодших школярів з ТПМ – низький (80%) і 

середній (20 %) рівні сформованості вмінь перетворювати вихідну семантику 

поданих слів на описову; типові помилки стосувалися дієслівно-прикметникових 

замін, дублювання вихідних слів, функціональних і семантичних словозамін. 

Зокрема, молодші школярі з ТПМ замінюють описові характеристики на 

перелічування частин об’єкта опису, вживають описові лексеми без смислового 

зв’язку з об’єктом опису.  

Аналіз результатів констатувального експерименту дозволив виявити 

суттєві порушення цих вмінь у дітей з тяжкими порушеннями мовлення, а саме:  

труднощі диференціації семантичних значень ознак емоційних станів, 

смакових якостей, розміру, кольору, зовнішніх і внутрішніх характеристик 

людини; труднощі актуалізації описової лексики в активному мовленні; труднощі 

добору вербальних засобів у контексті описово-предметних відношень; звуження 

семантичного значення слова; недостатнє усвідомлення граматично 

опосередкованої описової семантики; труднощі побудови висловлювань 

описового змісту. У молодших школярів з тяжкими порушеннями мовлення 
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виявлено стійкі уявлення описової лексики, які стосується життєвого досвіду, 

уміння оперувати цією лексикою на пасивному рівні.  

Отримані результати визначили необхідність впровадження спеціальної 

корекційної роботи з формування описової лексики й описово-лексичних умінь у 

молодших школярів з тяжкими порушеннями мовлення.  

Враховуючи теоретичні відомості щодо становлення описово-лексичних  

умінь за умов типового мовленнєвого онтогенезу й отримані нами результати 

практичного вивчення стану сформованості вказаних вмінь у молодших 

школярів з тяжкими порушеннями мовлення виділено умови ефективності 

формування описової лексики у молодших школярів: врахування особливостей 

повноцінного засвоєння лексики, відбувається лише в процесі здійснення 

фразового (зв’язного) мовлення, оскільки саме у фразі актуалізується семантика 

слова, відбувається включення окремих лексем у смислові зв’язки, які є 

відображенням знань і уявлень про навколишнє  середовище; залучення слухової 

уваги до акустичних образів слів-ознак, активізацію артикуляційних відчуттів під 

час промовляння означальних назв, і відпрацювання базових лексико-

семантичних описових умінь на рівні імпресивного й експресивного мовлення. 

Під базовими вміннями слід розуміти вміння поєднувати слово-ознаку з 

відповідним словом-назвою предмета чи дії; опора на певну послідовність добору 

типів синтаксичних конструкцій з описовими елементами, зокрема, 

диференціювати добір конструкцій, які відображають описово-суб’єктні, 

описово-об’єктні й описово-предикативні граматико-смислові зв’язки. Так, 

сформовані вміння побудови усних висловлювань є результатом розвитку вмінь 

осмисленого вживання лексичних  засобів і вмінь використання різних  типів  

мовленнєвих висловлювань; нормалізації процесу становлення лексичної 

системності; проведення паралельну роботу з розвитку мовленнєвих умінь і 

включення описових лексеми в смислові  відношення, а також визначати описові 

лексеми залежно від контекстних смислових зв’язків; відпрацювання 
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словотворчих умінь, а також умінь  здійснювати прикметникове й  прислівникове 

словотворення шляхом перетворення вихідної семантики іменників і 

прикметників; добір категорій описової лексики для засвоєння молодшими 

школярами з тяжкими порушеннями мовлення.  

Таким чином, формування описових умінь у молодших школярів з 

тяжкими порушеннями мовлення потребує ретельного добору методичних 

прийомів і дидактичного матеріалу, урахування закономірностей та об’єктивних 

труднощів у засвоєнні описово-лексичних вмінь в онтогенезі мовлення, а також 

специфіки усвідомлення семантики слова-ознаки й засвоєння описових умінь 

дітьми із ТПМ.  

Проведене нами дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми 

діагностики і формування описової лексики й описових умінь у молодших 

школярів з тяжкими порушеннями мовлення. Перспективними напрямками 

дослідження є розроблення й упровадження системи корекційних занять з 

урахуванням вікових і мовленнєвих особливостей дітей цієї категорії. 
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